

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. Enea Popa

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 120 Lei
Pe jumătate an 60 Lei
Pe trei luni 30 Lei

† REGELE FERDINAND I.

În dimineața zilei de 20 Iulie, la orele 2-15, Regele Ferdinand I. a închis ochii pentru vecie.

După suferințe grele și îndelungate bunul, milosul și darnicul nostru Rege și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului.

Sufletele noastre ale tuturor sunt cernite de un vâl negru de jale, care pe toți ne încearcă la moartea glorio-sului nostru Rege, înfăptuitorul României de azi.

Regele Ferdinand a fost un Domnitor croit pentru fapte mari; a fost un democrat în adevăratul înțeles al cuvântului, despre ceace și populația acestui ținut s'a putut încredința așa de bine de câte ori Regele Ferdinand venia la vânatoare în acest ținut; ostaș viteaz în războiu, șef de armată căruia nimic nu i-a scăpat din vedere în ce privește cerințele și datoriile moderne așa de multe și felurite ale ostașilor Săi nebiruiți; iubitor sincer al păcii între popoare, dar hotărît la luptă când cineva ar fi îndrăznit să se atingă de integritatea teritoriului nostru național, integritate pentru înfăptuirea căreia El își călcăse pe inimă în anul 1916, pentru a duce România în războiu alături de aliați; creștin bun; „fără credință și religie viața omului e goală“, zicea odată răposatul nostru Rege; om de-o mare bunătate și nobleță sufletească; om de-o nepotolită sete de știință și înzestrat cu un mare dar de-a înțelege rostul vremurilor și sufletul oamenilor.

Două mari lucruri s'au mai înfăptuit sub domnia Regelui Ferdinand I. Anume: reforma agrară și votul obștesc. Datorită înțelepciunii Regelui Ferdinand s'a împărțit țăranilor pământul pe care ei îl muncesc și li-s'a dat dreptul de vot, ca prin acesta să iee și ei parte la conducerea treburilor statului. Dacă n'ar fi fost Regele Ferdinand, nu știu când s'ar fi gândit unii oameni, cari multă vreme au condus destinele vechei României, să facă această dreptate pentru poporul nostru.

Cu Regele Ferdinand se coboară în mormânt un iubitor stăruitor și sincer al țărâniei, a acelei mulțimi care e talpa țării și pentru care partidele dinainte de unire prea puțin au făcut spre a o ridica la o viață mai bună, deși mereu le suna la urechi îndemnul Regelui Ferdinand.

Cu Regele Ferdinand se coboară în mormânt un mare și bun român, care a știut să conducă destinele poporului român potrivit nevoilor acestuia.

Cu Regele Ferdinand de Hohenzollern se coboară în mormânt cel dintâi Rege al tuturor Românilor și — judecând după vremuri și fapte, — cel mai mare domnitor din câți am avut în trecutul de zăbucium, de durere și de suferință al acestui popor.

Cuvine-se, deci, ca, în fața rămășițelor Marelui Domn, Țara, cu sufletul cernit de jale, să-și plece cu pietate genunchii și să roage pe Atotputernicul Dumnezeu să-L odihnească în împărăția celor drepti.

AVIZ. Din cauza doliului în care se află țara în urma morții M. Sale Regelui Ferdinand, petrecerea tradițională din 10 August nu se va ține anul acesta.

Viata Regelui Ferdinand I.

Note biografice.

Regele Ferdinand a fost al doilea fiu al prințului Leopold de Hohenzollern, fratele regelui Carol I — deci scoboritor al prințului Carol Anton de Hohenzollern ramura de Sigmaringen și al principesei Antonia, infanta de Portugalia. El s'a născut la castelul Sigmaringen la 24 August 1865; prin urmare era într'al 62-lea an al vieții.

Copilăria și-a trăit-o sub influența severă și militaristă a casei princiare din provincia Rinului și Vestfaliei. Educația care i s'a dat era combinată din arta militară și studii superioare de literă, pe care le-a urmat la universitățile din Tübingen și Göttingen. La vârsta de 24 de ani terminase universitatea și, cum era firesc, a intrat în cariera militară ca ofițer în regimentul I-ii de gardă din Potsdam — Versailles-ul Prusiei — în anturajul imediat al casei imperiale germane.

În acea epocă, regele Carol neavând copii, era pusă în noul regat român problema succesiunii. În virtutea articolului 83 din constituție de la 1 Iulie 1866 regele Carol I își căută succesorul.

Aliniatul I-ii al citatului articol îi dădu acest drept.

În lipsă de coboritori în linie bărbătească al Majestății Sale Carol I de Hohenzollern Sigmaringen, succesiunea Tronului se va cuveni celui mai în vârstă dintre frații săi sau coboritorilor acestora.

Și afecțiunile suveranului încă din 1866 erau fixate pentru nepotul său Ferdinand-Victor-Albert-Meinard.

De altfel fratele mai mare al regelui Carol I, Leopold de Hohenzollern renunțase la succesiunea tronului României, precum și fiul său mai mare Carol, care avea să continue dinastia princiară de Sigmaringen.

Prințul Ferdinand cunoștea România bine încă din 1881, când cu prilejul încornării regelui Carol I își prelungise vizita la unchiul său.

Prin decret regal, în primăvara anului 1889 (Martie 18) prințul Ferdinand a devenit principe moștenitor la României.

La 10 Ianuarie 1893 dânsul

s'a căsătorit cu prințesa Maria, fiica cea mai mare a ducelui Alfred de Saxa-de-Gotha și de Edinburg, principesă de Marea Britanie și de Irlanda, ducesă de Saxa și nepoată a regelui Eduard al VII-lea al Angliei.

Intreaga sa activitate ca principe moștenitor s'a desfășurat în câmpul armatei. Arma de predicție i-a fost cavaleria.

Între titlurile militare se prenumărau: general de cavalerie, inspector al armatei, șeful batalionului de vânători din regimentul de infanterie prusac nr. 68, și comandant onorific al regimentului I-ii prusac de gardă infanterist; proprietar al regimentului 18 de infanterie rus de Vologda; cavaler de onoare al „Vulturului negru“, al ordinului „Annonciada“, al ordinului „Sf. Andrei“, „Sf. Hubert“ cavaler al ordinului „Lâna de aur“ și multe altele. În campania din 1913 a fost generalisim al armatei române în expediția din Bulgaria. Ca principe moștenitor devenise membru al Academiei române.

Principele Ferdinand a avut 6 copii, 3 băieți și 3 fete: Carol, născut în 3 Octombrie 1893, — Elisabeta, născută la 29 Septembrie 1894 — căsătorită cu regele George al Greciei, Maria născută la 27 Decembrie 1899 — căsătorită cu regele Alexandru al Jugoslaviei, Nicolae, născut la 4 August 1903, Ileana, născută la 23 Decembrie 1908 și Mircea, născut la 21 Decembrie 1912 și mort în toamna anului 1916.

În toamna anului 1914, la 11 Octombrie st. v., a devenit rege al României, prin succesiune, și la 14 Octombrie 1914 a depus jurământul în parlament, că va respecta și păzi constituția, legile poporului român, de a menține drepturile lui naționale și integritatea teritoriului.

De atunci Regele Ferdinand și-a asumat răspunderi grele, date fiind evenimentele extraordinare, războiul european, și în fața momentului epocal pentru statul și națiunea română, el s'a dovedit în perfect unison cu aspirațiile intuitive ale poporului și cu acelaș suflet dîrz, neostenit de încercările clătănitoare ale vremurilor de bejenie, a fost hotărît și tot-

deuna treaz în vijelia războiului de întregire 1916—1918.

Iubitor de țărani, Regele Ferdinand a dat din proprie pornire celebrul decret regal în timpul războiului, la Iași, pentru rezolvirea problemelor agrare și politice, prin care făgăduia ostașilor luptători împroprietărire și drept de vot — ceea ce s'a realizat pe cale de legi.

În toamna anului 1918 a intrat în capitala țării cu armata,

victorioși din războiu. La 4 August 1919, armata lui victorioasă a intrat triumfal în Budapesta. Sub domnia lui în Martie 1918 s'a unit Basarabia cu regatul român iar în Noembrie și Decembrie 1918 s'au unit Bucovina și Transilvania.

La 14 Octombrie 1922 a avut loc încoronarea sa la Alba-Iulia ca prim rege al României-Mari, al țării întregite.

Faptele remarcabile ce au urmat sunt recunoscute.

Ferdinand I. descris de profesorul său.

Bălai, nălțuț și subțirel la trup, cu ochii albaștri închiși, foarte blânzi, cu nasul arcuit, semnul cel mai caracteristic al liniei suabe de Hohenzollern, cu expresia gurii și a feții așa de fină și de curată, că ai crede-o de fată mare, amestec armonios al sângelui latin, aurit de soarele Franciei și al Portugaliei — din partea a două străbune și a mamei — cu tipul plăvit, gânditor și vesel tot deodată al Germanilor dela Sud, — Al-teța Sa Regală este icoana vie a flăcăului desăvârșit la chip și la făptură. Ar prinde, poate, mirare pe cineva, dacă i-ai spune că acest tânăr are încă sfiiciuni de femeie, se roșește încă la obraz ca o fecioară de abia scoasă în lume...

...Nu în trăsură, ci fie cât de rea vremea, pe jos, îmbrăcat simplu, iarna fără mănuși, și vara fără umbrelă de soare; supus, acasă, la disciplina militară; sculat la șase dimineața și băgat într-o baie rece, la aceiași temperatură în tot timpul; hrănit, negreșit mai bine decât un Spartan, dar în destul de frugal; dus la biserică în toate duminicile, — căci religiozitatea, în familia Soveranului nostru, și-a avut altarul pururea alături cu al patriotismului; ținut departe de toate petrecerile cari i-ar fi umplut mintea de vedenii deșarte și inima de doruri sterpe; obicinuit a dispune de sume foarte neînsemnate de bani, dați lunar, cheltuiți cu rost, pe lucruri trebuincioase, și justificați până la cel din urmă pfenig; priveghiat, apoi, de ochii neîndurați a doi pedagogi, unul civil și celălalt militar, departe de sânul familiei, pe care nu-i era dat s'o vadă decât la Sigmaringen, de trei ori pe an: la Crăciun, la Paști, și în vacanțele de vară; deprins, în sfârșit, a auzi repe-

ținându-i-se des cuvintele de aur ale moșului A. S. Regale Principelui Carol-Anton: „Nu-i destul că v'afi născut principii, ci trebuie să munciți, ca să dovediți că meritați titlul vostru.“

... Principele Ferdinand și-a petrecut copilăria la Düsseldorf, orașul cel mai frumos de pe Rin, cuib de artiști renumiți, focar de cultură elegantă. Acolo, departe de părinți, precum spusei, și-a terminat Al-teța Sa învățăturile secundare clasice și a trecut cu laudă examenul de Abiturient, corespunzător cu bacalaureatul nostru. Apoi, făcându-se ofițer, de-a dreptul, în virtutea prerogativelor principelor de sânge în Prusia, s'a dus, totuși, la Cassel, unde a urmat cursurile militare în Școala de război (Kriegsschule) de acolo, ca să-și merite patenta. În urmă a intrat în serviciul activ, ca sublocotenent, în regimentul I-iu de gardă imperială dela Potsdam, lângă Berlin, iar, după doi ani de practică ostășească la cazarmă și pe câmp, a luat din nou drumul școlii, ascultând la Universitățile din Tübingen și Leipzig cursuri de economie politică, științe financiare, istorie, dreptul ginților și dreptul roman, ținute de profesori celebri.

Principele Ferdinand, înarmat cu atâtea cunoștințe serioase, pregătit în acele așezăminte de cultură clasică și specială, cari sunt fala continentului vechiu, înzestrat, pe lângă acestea, cu puteri intelectuale și morale din belșug, nu putea eși, firește, o valoare negativă, un cap fără conștiință nici voință, un grăunte rotund și arătos pe din afară, dar sec înăuntru, pe care cea dintâi boare de vânt l'ar sufla peste câmpi...

V. D. PĂUN

(Epoca, 17 Mai 1897)

No. G. 6631 exec. 1926.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 5963—1925 al judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Emilia Todoran născ. Duda repr. prin adv. Dr. M. Mendel pentru încasarea creanței de Lei 690 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Iulie 1927 orele 9 a. m. la fața locului în Ibănești unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 10.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 2802/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 4145—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Rosca Nicolai repr. prin avocat Dr. Al. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 1735 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Iulie 1927 orele 2 p. m. la fața locului în Adrian unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 6700.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

† **Corneliu Măcelariu**, primpretor al plasei Reghin de sus, a încetat subit din viață în ziua de 22 Iulie 1927; ora 2 a. m., în anul al 48-lea al vieții și al 26-lea în funcțiune administrativă ca notar și primpretor. Decedatul a fost un slujbaș pătruns de simțul datoriei și un harnic muncitor. Transmitem și noi îndureratei familii cele mai sincere condoleanțe.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

No. G. 8081 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 16110—1926 a Judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamant. Kieselstein Marton repr. prin avocat Dr. M. Mendel pentru încasarea creanței de Lei 5000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 30 Iulie 1927 la orele 11 a. m. la fața locului în Deda unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 11600.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 4308 exec. 1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. 4308—1927 a Judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Domoșkos Josif sen. reprezent. prin avocat Dr. Ferenczy pentru încasarea creanței de Lei 500 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 26 Iulie 1927 orele 10 a. m. la fața locului în Glăjărie unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 3000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, delegat judecătoresc.

No. G. 4304 exec. 1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 8087—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Popovici Aron reprezentat prin avocat Dr. Alex. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 550 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 29 Iulie 1927 orele 12 a. m. la fața locului în Glăjărie unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 4500.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 8533 exec 1927.

Publicațiune de licitație

Subsemntul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 9644—1926 al judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamant. Fa. M. Farkas Fii reprezent. prin avocat Dr. Mih. Mendel pentru încasarea creanței de Lei 16.092 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 1 August 1927 orele 3 p. m. la fața locului în Reghin-sat unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de lei 26.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 14 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 4303 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 8086 1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Oltean Joil reprezentat prin avocat Dr. Alex. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 300 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 29 Iulie 1927 orele 10 p. m. la fața locului în Glăjărie unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 4500.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 2311/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 16857—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Simon Florea repr. prin avocat Dr. Al. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 1700 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Iulie 1927 oarele 10 a. m. la fața locului în Orșova unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 3000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 4309 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 4309—1927, a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamant. Csinádi Toma, zidar reprezentat prin avocat Dr. Ferenczy pentru încasarea creanței de Lei 530 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 26 Iulie 1927 oarele 2 p. m. la fața locului în Glăjărie unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 3800.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, delegat judecătoresc.

No. G. 14082/1926.

Publicațiune de licitație

Subsemntul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 8636—1926 al judecătoriei mixte din Reghin în fav. reclam. Fărcaș Dumitru a Flori Crețului repr. prin avocat Dr. Al. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 8500 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Iulie 1927 orele 4 p. m. la fața locului în Hodac unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 21600.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 4461 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 8091—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Barta Maria repr. prin avocat Dr. Alex. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 380 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 27 Iulie 1927 la orele 10 a. m. la fața locului în Jabența unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de de Lei 9000. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 17159 exec. 1926.

Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. 4815—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclam. Feier Dumitru a Florii reprezentat prin avocat Dr. Alex. Ceușianu pentru încasarea creanței de Lei 745 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 28 Iulie 1927 orele 2 p. m. la fața locului în Hodac unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 12.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 5 Iulie 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.